

校外評核報告

聖公會阮鄭夢芹小學

學校地址：新界大埔廣福邨

外評日期：二零二五年二月十日至十一日、十四日、
十七日及二十日

教育局質素保證分部

二零二五年五月

校外評核報告說明

1. 本報告綜合報道學校發展現況和校外評核（外評）的主要結果，並提出改善建議供學校參考和跟進。
2. 報告的對象是學校主要持份者，包括法團校董會成員、教師、專責人員、家長和學生。
3. 教育局將上載本報告的總結章節到本局網頁，供公眾閱覽；學校亦須向主要持份者發布本報告的內容，並將整份報告的複印本存放在校內容易取閱的地方。為進一步提高透明度，本局強烈鼓勵學校將報告上載至學校網頁。
4. 法團校董會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以自我完善，促進學校持續發展。

目錄

| | 頁數 |
|--------------|----|
| 1. 校外評核方法 | 1 |
| 2. 學校發展現況 | 1 |
| 3. 校外評核結果 | 2 |
| 4. 總結與展望 | 8 |
| 5. 附錄 | 9 |
| 一 課堂學與教的整體表現 | |
| 二 學校的回應 | |

1. 校外評核方法

- 1.1 外評隊伍於二零二五年二月進行外評，核實學校的自我評估（自評）工作及其對學校發展的影響，並提供建議，以幫助學校持續完善及發展。
- 1.2 外評人員通過下列方法了解學校的情況：
 - 外評前及外評期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
 - 觀課34次，合共35位教師接受觀課；
 - 觀察學校各項活動，如升國旗儀式、早會、全方位學習活動；以及
 - 分別與學校主要持份者，包括領導層¹、教師、專責人員、家長及學生會談。

2. 學校發展現況

- 2.1 學校以「非以役人，乃役於人」為校訓，本着基督精神，期望為學生提供優良的教育，讓學生在德、智、體、群、美、靈各方面有均衡的成長，為將來奠定良好的基礎。
- 2.2 本學年學校獲教育局核准的班級結構和學生數目²如下：

| 級別 | 小一 | 小二 | 小三 | 小四 | 小五 | 小六 | 總數 |
|------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 班數 | 5 | 5 | 5 | 5 | 5 | 5 | 30 |
| 學生數目 | 125 | 127 | 135 | 119 | 113 | 108 | 727 |
- 2.3 校長於2022/23學年由辦學團體轄下的學校調任；三位副校長於學校服務約20至30年，其中一位副校長於本學年擢升，負責學與教範疇；另一位原負責學與教範疇的副校長於本學年轉為負責管理與組織範疇。約六成教師在校服務年資達十年或以上。
- 2.4 上次外評報告（二零一一年）向學校提出的建議為：（1）完善自評機制，改善策劃及評估工作；以及（2）優化課程發展，進一步提升學與教效能。
- 2.5 學校上發展周期（2021/22至2023/24學年）的關注事項為：
 - (1) 善用電子科技，增強解難能力，促進學習效能；以及
 - (2) 實踐生命教育，締結和諧關係，燃亮夢芹精彩。

¹ 領導層一般指法團校董會、校長及副校長

² 根據外評期間教育局資訊系統所備存的行政記錄

- 2.6 學校本發展周期（2024/25至2026/27學年）的關注事項為：
(1) 優化學與教，提升學生自信，讓學生主動學習、享受學習，樂於學習；以及(2) 推動價值觀教育，培育身心靈健康好孩子。

3. 校外評核結果

3.1 學校根基穩固，深得不同持份者支持；須強化專業領導，帶領團隊完善重點工作的整體規劃和統籌

3.1.1 學校基礎穩固，包括擁有一支勤奮實幹、關愛學生的教師團隊；家長信任學校，積極支援和參與學校的活動；法團校董會支持學校，成員來自不同專業界別，為學校的發展提供方向。各持份者在其崗位上克盡其責，努力提升學生的學業表現，培育他們良好的品格，同心推動學校持續發展。

3.1.2 近年，校內有不少調任或晉升安排。負責管理與組織和學與教的兩位副校長均於本學年開始擔任此崗位，需時掌握工作的規劃和落實；部分中層管理人員亦於近年晉升，領導和統籌能力有待進一步培養和發揮。學校須加強專業領導和對新任中層管理人員的支援，尤其是重點工作的整體規劃和跨科協作等，以助他們迅速適應角色，充分發揮職能。現時，部分行政組別的工作或互有重疊，或與其負責的範疇聯繫不強；學校在行政組別之外，亦設專責小組跟進重點工作，惟兩者的分工和定位欠清晰。學校須改善行政架構，釐清和理順各組別和專責小組的職能，以利工作的統籌及檢視。

3.1.3 學校推展教師專業發展的策略多元化，已建立有系統的機制推行課研、共同備課（共備）及同儕觀課，營造校內專業交流的氛圍。學校以關注事項的重點，如提升學生多角度思考能力和落實「教學流程七階段」作為共備及同儕觀課焦點，着意推動科目協力落實關注事項；鼓勵教師匯報校外專業發展活動所學，促進共學共享；由科主任總結和分享科目觀課的整體觀察，以期增強教師的專業能量。然而，共備、同儕觀課及評課焦點繁多並側重於有否落實關注事項的各項策略，鮮能從學生表現，包括學生對科目內容及技能的掌握評鑑課堂，不利促進教師專業成長。觀課所見，課堂學與教效能尚有不少提升空間，包括小組活動設計、教師的提問與回饋技巧等。學校須檢視共備、同儕觀課和評課的焦點，加強針對學生的需要和能力設計課堂，以提升教學效能。

3.2 學校增強運用自評數據的意識；須改善課程策劃和評估質素

3.2.1 相較上次外評，學校加強運用自評數據評估工作效能的意識，大致能以實證為本的原則進行校情檢視和周年評

估，自評工作稍見進步。學校決策過程透明，通過不同層級的會議，推動全體教師討論關注事項的成效，共同制訂下一階段的發展重點。學校建基學生需要訂立關注事項，並以學生表現為中心訂定目標和推行策略。以上周期推展生命教育的關注事項為例，學校從不同的自評數據分析中了解到學生的自我認識仍須提升，加上疫情影響學生的情緒、朋輩和親子關係，遂加強生命教育，有策略地協助學生認識自我、建立與朋輩和父母的和諧關係，並通過課堂學習、實踐活動和校園氛圍營造方面，適切規劃推行策略。科目和組別（科組）亦能配合學校的發展重點制訂工作計劃，並切實執行。

3.2.2 學校大致能延續上周期的工作基礎，策劃本周期的發展方向，例如有見學生已初步認識不同的解難方法，於是進一步於本周期協助他們掌握思維策略，發展多角度思考的能力。然而，學校整體工作規劃尚欠細緻，包括各個學習階段的預期學習成果、各科的分工和協作等。學校須帶領各科深入討論，共同完善重點工作的整體規劃，提升工作的成效。

3.2.3 至於工作評估方面，學校雖已加強運用自評數據，惟側重量性數據如持份者觀感，少有結合質性資料作綜合分析；評估亦以報道工作進展為主，如科目所運用的電子學習工具和教授的解難方法，未能對焦目標評鑑工作成效，分析當中的窒礙因素並作適切跟進，評估回饋策劃的效能仍待提升；科組的工作評估亦如是。學校須加強運用質量兼備的自評資料和數據，除持份者觀感外，亦須結合學生於課堂內外的學習表現，多方引證，方能整全了解重點工作對促進學生學習及成長的成效。

3.3 學校課程切合教育發展趨勢和學生需要；須強化課程領導，按預期學習成果，帶領科目完善課堂和學習評估的設計

3.3.1 學校配合教育發展趨勢和學生需要，制訂校本課程的發展重點，於近兩個發展周期積極推行生命教育，協助學生建立健康的生活方式；同時發展電子學習、提升他們的解難及多角度思考能力。課堂以外，學校組織多元化的全方位學習活動，提升學生的學習興趣，拓寬視野，促進全人發展。

3.3.2 上周期，科目配合學校推動電子學習以提升學習效能的發展方向，主要通過課前預習、課堂互動及課後延伸方面規劃工作，推行策略大致適切。觀察所見，在落實電子教學的課堂，師生純熟運用電子工具，學生既感興趣，亦積極參與。除電子學習，學校另一個發展重點為提升學生的解難能力，惟學校層面的策略綱領未夠具體，科目各自嘗試及採取不同的策略，例如語文科主要在寫作中加強輸入、提供鷹架，以提升學生寫作能力；數學科及常識科則教授「解難五部曲」。科目各有焦點，以致推行力度分散，亦影響檢討工作。

3.3.3 學校總結上周期經驗，於本周期嘗試在學校層面為科目提供思維策略框架，以發展學生的多角度思考能力。科目積極回應，除將此訂為共備和同儕觀課的焦點外，亦於課堂教學及課業設計中悉力落實教授學生不同思維策略，如「思維十三式」。然而，科目工作的推展和檢討的側重點均為有否落實相關策略，就如何發展學生的多角度思考能力尚欠具體討論。初步觀察所見，課堂和課業設計仍有改進空間，例如思維策略與學習重點扣連不強。教師需釐清運用思維策略的目的，並在合適的課題中自然融入，以助學生掌握科目的學習內容。學校須加強了解科目的推展情況，適時提供支援，以優化教學實踐成效。

3.3.4 學校重視推廣閱讀，整體閱讀氛圍頗佳。觀察所見，學生於午讀時專注閱讀，樂於到圖書館借閱圖書，並於校本閱讀課與同儕共讀圖書，展現興趣。學校設校本「閱讀之旅」獎勵計劃，鼓勵學生以不同方式分享閱讀成果，例如代入角色構思故事、設計書籤和口頭分享。學生踴躍參與；從校園各處張貼的學生作品可見，學生理解圖書內容，清晰歸納重點，並能連繫日常生活作反思；依據書本內容製作色彩繽紛的書籤，饒富創意。近年，學校嘗試起動跨課程閱讀，各科與圖書館協作，於三年級以經典名著《西遊記》作為共同主題，並按科本進度及內容安排相關學習活動，有助學生認識名著的主題思想及正確的價值觀和態度。有關工作尚在起步階段，學校需加強統整，進一步通過閱讀協助學生連繫不同科目的知識及技能，深化所學。

3.3.5 STEAM教育方面，學校在各級的校本電腦課增潤編程元素，並於部分高小級別教授人工智能，有助培養學生的計算思維。學校以常識科為主幹，於各級設計STEAM活動，通過「動手做」的過程，讓學生應用設計循環解決日常生活問題，例如以改善家人睡眠質素為情境，讓小五學生設計和製作隔音護耳罩。學生需運用編程知識製作測音儀，並反覆測試隔音護耳罩的效能。課業樣本所見，學生通過加厚隔音物料、轉換物料及其排序等改良設計，展現創造力及解決問題的能力。現時，各級STEAM活動的評估準則幾近相同，學校須對應活動的內容及目標，以及當中所涵蓋的知識及技能，完善評估準則。課堂以外，學校舉辦STEAM Day，活動包括製作編程機械人、體驗全息投影和擴增實境等，能培養學生對創新科技的興趣；甄選具STEAM潛能的學生組成創科精英校隊；於本學年設立STEAM大使，安排他們於午息時教授初小學弟妹編程機械人知識，悉心營造STEAM的學習氛圍。

3.4 學校推展生命教育成果漸見；致力培養學生正確價值觀和態度，建立健康的生活方式，目標清晰，工作有序開展

3.4.1 上周期，學校悉心推展生命教育，有策略地指導學生

從認識和接納，進而學習欣賞和肯定，至理解和尊重，循序漸進地協助學生認識自我、建立與朋輩和父母的和諧關係。科組有序推行相關工作，成效漸見。《我的精彩人生》樣本所見，學生認識個人的優缺點，明白每個人都是獨特而珍貴的；既能細數友人的長處，亦能體察旁人的溫情；通過為父母洗腳或編織辮子的活動，親子享受天倫時光，彼此表達愛意和欣賞。觀察所見，學生精神抖擻，活潑開朗，展現自信，與同儕相處融洽。

3.4.2 本周期，學校有見學生在抗逆力和自律兩方面尚待提升，遂以「推動價值觀教育，培育身心靈健康好孩子」作為關注事項，並依據學生需要的優次訂定年度主題及發展重點。本學年的主題為「堅毅」和「守法」，學校通過課堂內外的學習活動，例如於早禱時段由教師分享相關價值觀的勵志故事，扣連學生生活經驗，啟發思考；指導學生於《正向夢芹人》中記錄完成的「正向好行為」，學習訂定目標和適時檢討，並以「抓娃娃」為獎勵，鼓勵學生實踐相關的正確價值觀和態度。午息時，除了不少學生排隊等候「抓娃娃」，也有很多學生踴躍參加「挑戰一分鐘」活動，努力嘗試，不輕言放棄，精神可嘉；身旁的服務生及同儕亦熱烈打氣，以表鼓勵。「守法」方面，學校舉辦班際秩序比賽，並設靜思室和改善計劃，讓學生明白守規和反思己過的重要性。觀察所見，學生秩序良好，列隊整齊，同儕互相提點，自律守規。

3.4.3 學校着力協助學生實踐健康生活，並從身、心、靈層面制訂適切的推行策略。學校於校園不同角落增設運動設施；體育科鼓勵學生訂定個人運動計劃及目標，結合電子應用程式，培養居家運動習慣，並於周會頒發獎項嘉許表現傑出的學生，積極營造運動風氣。觀察所見，學生於小息和午息跳繩、打乒乓球和踏單車等，洋溢活力，有助舒展身心。學校亦重視學生的心靈健康，教師於早禱時段與學生共同進行「感謝呼吸」，讓學生專注個人呼吸，以平靜的心情開展當天的學習。學校視家長為重要夥伴，用心教導家長如何運用正向語言欣賞子女，鼓勵他們在《正向夢芹人》記錄鼓舞話語，共同培育學生的心靈健康。另外，學校已起動優化學習評估的工作，例如減少重複抄寫的課業、科目的默書及小測次數，以及協調科目的課業量等，方向正確；惟學校在小一第一學期仍於各科設紙筆評估的模擬考試，做法並不適切。學校須儘快改善相關安排，以多元化的進展性評估代替紙筆考試，促進小一學生適應小學的學習和評估，減輕學習壓力，並為他們締造更多全人發展的空間。

3.4.4 國民教育方面，學校的課程規劃大致涵蓋《憲法》及《基本法》教育，以及國家安全教育各範疇相關的學習元素。除於科目學習中連繫有關學習元素外，學校近年銳意加

強學生的體驗學習，包括在多元智能課中加入武術和中式步操；安排全級小四和小五學生前往內地交流等，讓學生了解國家的歷史與文化。學生反思樣本所見，他們欣賞中華文化的博大精深，並為國家的新近發展感到自豪。學校亦動員家長共同推廣中華文化，家長熱心參與，協助籌備中華文化日多個攤位活動。觀察所見，升國旗儀式莊重，升旗隊步操整齊，學生恪守禮儀，齊唱國歌。然而，教師對國家安全教育的掌握尚待加強，學校需加強支援，協助教師認識國家安全教育的理念，共同培養學生維護國家安全的意識和責任感。

3.5 學生投入課堂學習，有效建立正面的學習氛圍；教師須針對學生能力完善活動設計及改進提問與回饋的技巧

3.5.1 課堂學習目標明確，教師親切友善，講解清晰，能善用鼓勵和讚賞等正向語言，營造正面的學習氛圍。學生上課專注，大多踴躍舉手回答教師提問，學習態度認真；學生的粵語、英語和普通話的溝通能力頗佳，能有條理並具自信地回答教師提問及表達意見。教師大多安排預習任務，學生普遍認真完成。部分教師善用學生的預習成果開展課堂，如從預習檢視學生的學習難點並作適切跟進。不少教師在教學過程中扣連正確的價值觀和態度，例如堅毅、孝親和仁愛；當中有教師讓學生易地而處，逐步反思，深化他們相關的正確價值觀和態度，值得借鏡。回應學校提升學生多角度思考的發展重點，課堂教學設計普遍融入不同的思維策略，惟不少教師側重教授應用技巧，未能善用有關工具協助學生掌握科目學習重點；部分課堂的學習內容與思維策略的聯繫頗為牽強。教師須對準科目的學習目標，檢視課堂設計。

3.5.2 課堂普遍安排二人一組或小組活動，以期促進生生互動，惟活動設計尚待改善，包括活動的挑戰性不足，未能有效延展學生能力；或活動的討論及協作空間不大，例如查找及填答課本內容，學生傾向各自完成任務，互動效果未如理想。教師普遍運用提問查考所學，並着意提問較被動或能力稍遜的學生。由於教師整體提問層次不高，追問、轉問或具體回饋的空間自然不多。教師須因應學生的能力適當調節學習期望，包括改善活動的設計，讓學生通過討論共建新知；藉具層次的提問，協助學生發展高階思維能力，提升課堂學與教的效能。

3.6 學生淳樸有禮，敬師愛友，積極參與校內外活動，學業表現良好

3.6.1 學生儀容整潔，純良受教，守規有禮，主動與人溝通，朝氣勃勃，展現自信；朋輩間互助互勵，相處融洽，師生關係良好。學生對學習感興趣，喜愛校園生活，踴躍參與校內活動，對學校具歸屬感；服務生盡責稱職，樂於服務同學。

3.6.2 學生學業表現良好。學生積極參與校內外活動，涵蓋

學術、體藝、服務等不同領域。學生亦樂於參與不同的校外比賽，其中朗誦、音樂、田徑及舞蹈的比賽表現尤為突出，獲得不少全港性及校際的團體及個人獎項。

4. 總結與展望

學校的基礎穩固，廣獲持份者支持；團隊同心扶掖學生的學習和成長，促進學校的持續發展。學校重視教師專業發展，有效營造校內專業交流的氛圍。學校依據學生需要，於近年悉力推展生命教育，培育學生建立健康的生活方式，並通過不同的獎勵計劃和活動，鼓勵學生實踐正確的價值觀和態度，照顧他們的身心靈健康，相關工作有序開展，成果漸見。學校配合教育發展趨勢，積極推動電子學習，發展學生的解難及多角度思考能力；又為學生提供多元化的全方位學習活動，有助提升他們的學習興趣，開闊視野，促進全人發展。學校為全級小四及小五學生安排內地考察，加強他們認識國家的歷史與文化。學校與家長建立密切的夥伴關係，推動家長參與學校的活動和重點工作，家校合作無間。學生淳樸有禮，守規受教，友儕間互助互勵；他們樂於學習，兩文三語的表達能力頗佳，展現自信；他們亦熱衷參與校內外活動和比賽，在學術和體藝範疇的比賽屢奪佳績。

展望未來，學校需要參考以下建議，以自我完善，促進學校持續發展。

- 4.1 學校的專業領導效能仍待提升，包括帶領團隊改善自評工作和關注事項的整體規劃。學校須聚焦學生表現，綜合運用質量兼備的自評資料和數據，對準目標評估工作成效，例如檢視相關工作在促進學生多角度思考方面的果效，以改進評估的效能。關注事項的策劃亦須細緻具體，包括清晰訂定各學習階段的預期學習成果、科目的分工和協作等。此外，學校須加強對新任中層管理人員的支援，協助他們迅速適應，充分發揮職能；尤需強化課程領導，改善重點工作的通盤規劃和統籌。
- 4.2 課堂學與教的效能尚有提升空間。教師須按學生能力訂定適切的學習期望，完善學習活動的設計，促進生生互動，以集思廣益，共建新知。教師同時須藉不同層次的提問，結合具體的回饋，引導學生進深思考，以發展他們的高階思維能力，並深化所學。教師亦須依據科目的學習目標改善課堂設計，善用相關的學習策略或工具，以協助學生掌握科目的學習內容。